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Resume: Region relativement pauvre, situee entre les deux valees - celle de 
Dambovita et celle de Ialomita, plus proche de la valee de Ialomita,le village Vulcana 
Pandele ne se fait pas remarquee par la spectaculosite de l'architecture de la maison 
traditionelle. 

La maison paysanne de cette region presente une grande diversite d'aspects -
ayant, toutefois, a base peu des pieces et des elements - tant en plan qu'en elevation. 
Il y a trios categories de plans: avec une chambre, avec deux et avec trois, mais les 
dimensions, les entrees, leur distribution en liaison avec la terrasse, la sale et le kiosque 
conduisent a un plus grand nombre de modeles ( deux chambers et une entree, deux 
chambres avec des distinctes entrees , trois chambres avec une seule entree, trois chambres 
avec deux entrees, avec kiosque et acces sur la terrasse dans !'axe central de la maison, 
avec !'acces par l'une des c6tes etc.). 
Apres l'elevation, les maisons se groupent en: 

Maison basse sans cave; 
Maison avec fondation sur la cave creuse, et qui s'elevent jusqu'a 1 .5 m; 
Maison haute, avec deux etages. 

Le passage d'une economie agraire et partiellement artisanale a une economie 
industrielle, grace aux exploitations minieres(Campulung, Sotanga, Margineanca, Vulcana 
Pandele) et petroliferes en plein developpement de Targoviste a Ploiesti, !' industrie textile 
(la fabrique Stan Rizescu, les freres Branescu, les freres Ionescu), la construction du 
chemin de fer Targoviste - Pucioasa, la Poudrerie de l'etat, a conduite a une autre 
architecture. 

Ainsi, il a commence surgir une autre architecture paysanne, en ma9onnerie, avec 
gros piliers en brique aux vieux kiosques ou salles, avec crepissure coloree. 

Casa reprezintă în concepţia românului <<simbolul diversităţii 
manifestărilor umane "CÂTE BORDEIE ATÂTEA OBICEIE", dar mai ales al 
statomiciei, al acelui profund simţ al orizontului natal pe care nu-l mai putem 
întâlni niciunde: "FIE ÎN LUME CÂT DE BINE, NU-l CA ACASĂ LA TINE''>> 

<<Ea trebuie să răspundă idealului simplităţii, atât de •acuzate din 
arhitectura noastră populară, având acoperiş şi pod, uşi şi ferestre normale, urmând 
să fie clădită cu preocupări pentru simetrie, spre a nu fi "ÎN TREI PEREŢI ŞI CU 
UŞA PRIN POD", ori "CU UŞA PRIN POD ŞI CU FERESTRELE SUB PAT">>. 
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Zonă relativ săracă, aflată între cele două văi ale Dâmboviţei şi Ialomiţei, 
mai aproape de firul văii Ialomiţei,Vulcana Pandele nu excelează prin 
spectaculozitatea arhitecturii casei tradiţionale. 

Într-o plimbare prin localitate în iarna anului 2007 am descoperit că încă 
mai sunt multe case construite la sfârşitul sec XIX şi începutul sec XX şi mi-am 
propus o documentare referitoare la casa ţărănească din zonă. 

Casa ţărănească din zonă prezintă o mare varietate de aspecte - având însă 
la bază un număr redus de piese şi elemente - atât în plan cât şi în elevaţie. 

Astfel sunt trei mari categorii de planuri: cu o încăpere, cu două şi cu trei, 
dar dimensiunile, intrările, distribuţia lor în legătură şi cu prispa, sala şi foişorul, 
duc la un număr mult mai mare de tipuri (două încăperi şi o intrare, două încăperi 
cu intrări separate, trei încăperi cu o singură intrare, trei încăperi cu două intrări, cu 
foişor şi acces pe prispă în axul central al casei, cu acces dintr-una din laturi, etc.) 

După elevaţie, casele se grupează în: 
1 casa joasă fără pivniţă sau beci; · 

2 casa cu soclu pe pivniţă (beci) săpată şi care se ridică până la circa 1 ,5 
metri; 

3 casa înaltă " cu două rânduri " (niveluri). 
Tipul de plan cel mai frecvent la casele vechi este cel alcătuit din două 

încăperi cu o singură intrare. Din mărturiile localnicilor, bordeiul a fost folosit 
decât ca locuinţă provizorie în zonele mai îndepărtate de vatra satului unde îşi 
aveau terenuri cultivate sau cu fâneţe. Casa monocelulară era de fapt o odaie 
poliftmcţională - aici oamenii îşi ţineau o parte din alimente, îşi preparau hrana, 
îndeplineau anumite munci, mâncau, dormeau. Ea mai există doar în amintirea 
localnicilor, personal îmi amintesc de casa Mariei lui Uliu, de pe uliţa Baicilor care 
a fost demolată după anul 1 970 care era relativ mare, dar cu prispa fără parmalâc, 
fiind foarte joasă. 

De la locuinţa monocelulară s-a trecut treptat, în decursul vremii, la 
locuinţa cu două încăperi. În prima încăpere, prin care se intră în casă este şi soba 
de cărămidă, dată cu var, cu plită şi cuptor, unde se găteşte pe timp de iarnă, se 
lucrează şi se doarme (aşa zisă "casă mică") .  A doua încăpere ("casa mare" sau 
"camera de la drum") curată este cea în care se ţin hainele şi zestrea fetelor şi unde 
se primesc musafirii. Este o încăpere neîncălzită. Iată descrierea unei asemenea 
locuinţe făcută de proprietar Ilie Negreanu, n. 1 926 casa în paiantă cu două 
încăperi şi o singură intrare: "<<casa mică>> şi <<casa mare>> care este peste 
beci. Beciul este zidit cu piatră, deasupra sunt grinzi groase de stejar, scânduri şi 
deasupra bătut pământ. Am avut pământ pe jos în amândouă camerele. Târziu am 
bătut duşumea în casa mică unde locuim şi acum. La început tâmplăria era în două 
rânduri; la casa mare era un rand de foi şi oblon pentru hoţi. Când am schimbat-o 
am făcut-o în trei rânduri şi cu două foi în casa mică. Nicolae şi Vasile Pătraşcu 
erau tâmplari-dulgheri şi construiau case având ca patron pe Ghiţă Banu. Casa a 
fost construită de părinţi prin anul 1 922-1 923 ." 

Trecerea treptată la locuinţa cu trei încăperi are loc în România, încă din 
secolul al XVIII-lea. Ea nu s-a desfăşurat egal nici sub raport zonal, nici social, ci a 
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început în acele zone care au avut o stare economica mai dezvoltată şi la acele 
pături sociale care au fost mai înstărite. 

Casele tradiţionale care se mai găsesc acum în Vulcana Pandele sunt de 
tipul: două încăperi cu o singură intrare (casele Ilie Negreanu, Neacşu Elena, Mihai 
Elena etc.), două încăperi cu două intrări separate (casele Costache Gheorghe, 
Mădăran, Glodeanu Anica, la Pitpalaca etc.), trei încăperi cu o singură intrare 
(casele Popa 1. C. Ion, casa mică "Gabriel Popescu", Vlădescu, Hoapăn Vasile 
etc.), trei încăperi cu două intrări (casa Nicolae Niţa Stan Banu),case cu "două 
rânduri" (casele Gheorghe Simion, Ion Ploscaru ambele în zona Ruda şi bineînţeles 
Casa Atelier "Gabriel Popescu"). 

În privinţa corelaţiei vechime-construcţie conform mărturiei localnicilor 
casele foarte vechi (aprox. 1 860) erau din bârne sau din "grădea" (nuiele împletite 
între stâlpi de lemn). Exceptând Casa Atelier "Gabriel Popescu" care este 
construită pe un sistem de bârne parţial la parter şi la etaj , nu s-au mai păstrat alte 
locuinţe de acest tip; la Brăneşti mai este o casă de tipul "grădea", chiar în 
apropierea hotarului cu Vulcana Pandele. 

În ceea ce priveşte Casa Atelier "Gabriel Popescu", ea are doar unele 
influenţe specific casei tradiţionale, ea fiind construită în perioada 1 9Q2- 1 905 după 
planurile arhitectului Alexandru Clavel şi foarte propabil nu cu meşteri locali. 
Casele de vechime mij locie ( 1 890-1 920) erau aproape la egalitate de bârne, paiantă 
sau cărămidă, iar casele relativ noi ( 1 920-1 950) de paianta sau caramidă. 
Constructiile de caramida au schimbat aproape în întregime vechea înfăţişare 
arhitecturală a satului, apopiindu-se mult în această privinţă de aşezările urbane 
(casa Dumitru Olaru 1 935, casa preot Gheorghe Sălcescu 1 902, casa învăţător 
Banu, casa Suţu Vasile, casa Penescu, casa Ilie Ionescu, casele fraţilor Ionescu 
1 944 etc.) Pe lângă încăperile destinate Jocuirii, casa ţărănească cuprinde o serie de 
piese complementare care îmbogăţesc şi planul ca funcţiune, şi elevaţia, ca aspect. 
Este vorba de prispă, sală, foişor şi poiată, care nu lipsesc decât foarte rar. 

Dominantă în grupul caselor foarte vechi, vechi şi de vechime mijlocie, 
prispa sau sala apare pe întreaga faţadă, mai rar şi pe o faţadă laterală (casa Ilie 
Găitoiu, acum Vergina Măntescu, casa Tomescu Constantin "Bălăneasca".) Prispa 
parţială este de dată mai nouă, apărând odată cu planurile cu o încăpere ieşită din 
alinierea casei (casele Ani ca Glodeanu, Mădăran). Prispa şi sala lipsesc la unele 
case foarte vechi şi vechi, la unele case noi, sărăcăcioase (la rudarii din marginea 
satului) sau la casele noi de tip "vilă" şi de influenţa urbană (casa preot Sălcescu). 

Foişorul este o piesă ce prelungeşte prispa sau sala, dar care poate să apară 
şi la casele fără aceste piese. Tipul nou de foişor care apare şi la casele din Vulcana 
Pandele este cel care acoperă scara de urcare la prispă sau sală, devenind deci piesă 
de trecere şi simplu acoperiş de scară. Frecvenţa foişorului este astăzi scăzută 
(casele Popa I .C. Ion, Nicolae Niţa St. Banu, Didina lui Rotaru) la refacerea 
acoperişurilor foarte mulţi renunţând la foişor - casa Neacşu Elena, casa mică 
Gabriel Popescu. 

Foişorul nou de "scară" este construit pe doi stâlpi şi cu fronton, plasându
se în axul casei, acoperind scara, dar la casele noi de cărămidă de multe ori este 
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acoperit separat, în patru ape, cu pante frânte, deosebite de ale acoperişului casei. 
Acest acoperiş al foişorului nou poate fi supraînălţat faţă de acoperişul casei (casa 
Penescu). 

Poiata ca piesă strict utilitară, este un adăpost pentru lemne, provizii, 
unelte, fiind o consrucţie alipită faţadei laterale din interiorul curţii şi cel mai 
adesea pe faţada posterioară a casei (cu timpul la unele li se fac pereţi laterali, 
transformându-se în spaţii închise care în zonă poartă denumirea de "timnic" 
conform spuselor lui Mişu Glodeanu, un constructor renumit de case la Vulcana 
Pandele şi nu numai) . 

În privinţa stilului architectural se poate spune că în mare măsură este 
influenţat de arhitectura caselor de câmpie cu prispă şi foişor de scară acoperit în 
două ape. 

În privinţa omamentaţiei, abundă traforul ce se aplică atât la parmalâcul 
prispei cât şi la fronton, pazii şi console (casele Vlădescu, Mihai Elena, Glodeanu 
Anica, Nicolae N. St. Banu, Oprea Banu, Ilie Găiţoiu, Didina lui Rotaru, Dragomir 
Gavril, Bratu Floarea, Vasile Negreanu etc.) 

Trecerea de la o economie pastoral-pomicolă şi în parte meşteşugărească la 
una industrială datorită exploatărilor miniere (Câmpulung, Şotânga, Mărgineanca, 
Vulcana Pandele) şi petrolifere în dezvoltare de la Târgovişte spre Ploieşti, 
industriei textile - fabrica Stan Rizescu, fraţii Brănescu, fraţii Ionescu construcţiei 
căii ferate Târgovişte-Pucioasa, Pulverăriei statului de la gara Lăculeţe,a condus la 
o altă arhitectură. A început să apară astfel o arhitectură ţărănească de zidărie, cu 
stâlpi groşi de cărămidă la vechile săli sau foişoare, cu tencuială colorată (casa 
Bratu, casa Nedeloiu) . 
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Fig. 1 - CASA NICOLAE 
Casă de cărămidă cu trei camere spaţioase, două intrări, foişor de scară, pardosită 
cu duşumea inclusiv podul şi prispa. 

Fig. 2 - CASA-ATELIER GRAVOR GABRIEL POPESCU 1905 
Arh. Alexandru Clavel 

Fig. 3 - CASA PENESCU, proprietar actual Petre Dragomir 
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Fig. 4 - CASA NICOLAE IONESCU 1944 

Fig. 5 - CASA "LA PITP ALAC A" 

Fig. 6 - CASA 
Casă de cărămidă 3 încăperi, o singură intrare, beci cu intrare din interior iniţial a 
avut foişor de scară în axul central. 
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Fig, 7 - CASA NEACŞU ELENA 1917 
Casă în paiantă, două încăperi cu o singură intrare, are încă pământ pe jos, 
iniţial a avut foişor de scară. 

Fig. 8 -
Casă în paiantă 3 camere cu o singură intrare, beci, iniţial învelită cu şindrilă, tabla 
a fost pusă în 1 980, prispa a fost închisă cu geamlâc ulterior. 

Fig. 9 - CASA MIHAI ELENA 1900 
Casă în paiantă cu 2 camere şi o singură intrare, beci cu intrare pe faţada dinspre 
uliţă, urcare pe prispă din lateral spate. 

· 
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Fig. 1 O - CASA ILIE NEGREANU 
Casă în paiantă cu 2 încăperi o singură intrare, beci zidit cu piatră, pământ pe jos, 
tâmplăria şi acoperişul schimbate ulterior, în lateral o poiată care a devenit 
"tirnnic". 

Fig. l l - CASA BRATU FLOAREA 1900 
Casă de cărămidă 3 încăperi, o singură intrare, "timnic" în spatele casei. 
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Fig. 12 - CASA ILIE GĂIŢOIU 1900 
Casă în paiantă 2 camere, o singură intrare, prispa pe 2 laturi ale casei care a fost 
prelungită în faţa polatei devenită "timnic". 

Fig. 13 - CASA 1nr�,,.....,,..._, 

Casă în paiantă cu 2 încăperi cu intrări separate, prispă parţială, parmalâc zidit şi 
stâlpi de susţinere din lemn. 
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Fig. 14 - CASA ION ŞERBAN 1934-1940 

Fig. 15 - CASA DUMITRU OLARU 1935 

Fig. 16 - CASA NEDELOIU 
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